

记月亮变化 做三球模型

陪孩子观月埋“科学种子”

今晚是中秋夜,分享月饼自然是乐事,不过,除了舌尖上的甜蜜,中秋节还能给孩子留下些什么记忆?有没有想过,皎洁月光,也能点亮孩子心头的科技之光?

近日,一些有关如何陪孩子观月的讨论在社交媒体和网络论坛上十分火热。老师和家长各出妙招,引导孩子眺望夜空,了解有关月亮的科学知识。

自然课上动手体验

每年中秋前夜,上南中学天文社的同学们都会邀请学生、家长和社区居民一同参与天文社团活动,今年也不例外。同学们准备了一场名为“让我们谈谈月球”的科普讲座,并组织大家到操场上用专业仪

器观月。

作为本市小学《自然》和《科学与技术》两本教材的主编,市教委基教处处长倪闽景日前在黄浦区卢湾一中心小学,为四年级学生上了一节别开生面的自然课,主题便是“月球”。

黑暗的教室中间,摆放着一张课桌,上面放着一盏台灯。以课桌为中心点,学生们被分成12组,围圈而坐,如同钟面般排列,每组学生还领到一架小望远镜。台灯下,放置着一块鹅卵石,光源打开,每个学生被要求用望远镜观察鹅卵石,在iPad上画出自己所见的鹅卵石的光亮面和阴影面。12张图被投影到教室前方的幕布上,月相变化图出现了!

光源代表太阳,鹅卵石代表月亮,学生们身处的12个点代表地球的不同位置……在听课专家看来,这种让学生身临其境、自己动手的授课方式,很容易引起共鸣。“要利用各种机会,鼓励学生多观察、多提问。”倪闽景强调。

家长原创观月游戏

卢湾一中心小学自然课老师介绍,在小学《自然》教材中,低年级和中高年级都有章节涉及有关月球的知识,低年级侧重月相的介绍,中高年级则涉及月球的构成等更为复杂的知识。如果能用适合不同年龄段学生的方式,通过观月在学生心里埋下科学的种子,不失为一种好方法。

通过网络,不少年轻父母也分享了自己的观月创意。一则有关“奥利奥”夹心饼干制作月相图的帖子,被广为转发。黑色饼干作为阴影面,白色夹心作为光亮面,月盈月亏形象逼真。幼儿园大班男孩小亦看了一本有关月球的科普绘本后,在父母启发下,记录了两个星期的月相变化。每晚,他都会在表格上画下自己看到的月亮形状,再和书上描述的对照一番。看着月亮一点点胖起来,小亦觉得很神奇。一年级女生小雨和妈妈一起用一次性纸餐盘剪出3个大小不一的圆盘,代表太阳、地球、月球,再用冰棍棒作轴串起来,公转、自转如何,一目了然。

本报记者 陆梓华

嘉定区昨晚,由市文明办、嘉定区主办的“我们的节日”上海嘉定2013年中秋经典咏诵会在嘉定区文化馆举行。活动以嘉定为侧影,通过歌舞表演、诗词诵读、器乐演奏等形式,着力展现上海近年来诗词传唱方面的成果和城市建设发展的新成就,寻找能够代表中华文明发展、群众口口相传、体现海派精神、展现时代特征的中华诗词作品,鼓励群众参与创作歌颂祖国、歌颂时代的作品。



超大月饼亮相申城

你见过直径超2.57米、重量过2.28吨的莲蓉月饼吗?今天中午,在长风景观广场,经上海新发展亚太万豪酒店的15位大厨现场“封闭式”作业5天后,这个月饼“巨无霸”终于“掀盖头”。来自普陀区公证处的负责人为其现场颁发公证书。据悉,这只超大月饼正在向英国吉尼斯总部申报“全球最大月饼”。随后,这口味道不错的沪产“世界级”月饼,被现场消费者分享。图为超大月饼 本报记者 陈意俊 摄

“中国好作业”活动落幕,主办方发布问卷调查结果——中小学生对创意类作业最感兴趣

由上海市教委所属的上海教育新闻网和《上海中学生报》发起的2013“中国好作业”活动今天上午落幕。活动共吸引超过22万人次的中小学生对创意类、实践类、科技类、人文类和调查类。而家长最喜欢的作业类型依次为实践类、创意类、人文类、调查类和科技类。

超过六成。学生学段越高,对作业表示“很喜欢”和“比较喜欢”的比例越低。对于“如果你喜欢学校的作业,最主要原因是什么”这一问题,学生选择“老师精心进行作业讲评”的比例最高,达到40.85%,其次是“作业少而精”(29.27%)和“作业形式新颖”(24.39%)。而家长首选“作业少而精”(37.04%),其次是“作业形式新颖”(31.85%)和“老师精心进行作业讲评”(27.41%)。

对“如果你不喜欢学校的作业,最主要原因是什么”这一问题,学生选择“作业量太大”的比例最高,达到46.55%,其次是“作业形式单一”(36.78%)。而在家长眼里,不喜欢学校作业的原因首选“作业形式单一”(50%),其次是“作业量太大”(32.35%)。

当被问及“每天完成学校布置的作业需要多少时间”时,回答“2-3小时”的比例最高,为32.23%,其次为“1.5小时左右”(27.57%)、“1小时左右”(19.42%)、“0-30分钟”(4.08%)、“3小时以上”(1.36%)。孩子课业负担重,来自家庭的“加码”现象也不容忽视。50.48%的家长承认,会给孩子布置额外的家庭作业。

“浦东好人”登上舞台

在全国第11个公民道德宣传日和中秋节来临之际,昨天,浦东新区举行文明单位优秀文艺创作节目展演颁奖活动,16个传递正能量的群文作品获奖。本次活动是浦东新区2013年文化艺术节系列活动之一,由浦东新区文明办、浦东新区艺术指导中心承办。同时,浦东新区文明办举办的“我身边的好人”道德故事征集大赛,评选出《寻找浦东救人哥》等佳作,这些故事将制作成浦东“道德讲堂”宣讲课件发放到全区,以善良号召善良,褒扬文明新风。

2013上海购物节古玩艺术品交流交易月主会场“三国演义”——国宝、国医、国学



活动日期	活动内容	活动地点	日期	活动内容	活动地点
9月20日-10月10日	《中国宫廷御用品精品官窑展》	虹桥古玩城一楼中庭展厅	9月25日	《探索健康长寿的奥秘》唐国顺教授 主任医师	上海国医馆浦东大道2188号
9月21日 14:00-16:30	《生命在阴阳平衡之间,健康活到100岁》周端教授 主任医师、博士生导师	虹桥古玩城五楼艺术中心	9月28日	《冬令进补,专家话膏方》赵国定教授上海市名中医、上海国医馆馆长	上海国医馆浦东大道2188号
10月5日 14:00-16:30	名中医现场免费义诊(限前100名,凭号义诊,预约电话:64022222)夏翔教授--上海市名中医、主任医师 李其忠教授--主任医师 徐振达副教授--主任医师、博士生导师	虹桥古玩城五楼艺术中心	9月20-10月20日	上海国医馆“双节”惠民活动.养生与专家治疗健康优惠礼包	上海国医馆浦东大道2188号
9月23日 14:00-16:30	《吃出来的中国文化》今波--文化节目主持人	虹桥古玩城五楼艺术中心	9月20日起报名	《弟子规·孝悌谨信》千名儿童国学公益课将免费推出“《弟子规》国学经典启蒙”课程。(详情请洽秦汉胡同)	秦汉胡同国学书院,上海十六个教学点
9月28日 14:00-16:30	《七步成诗》陈鹏举--上海诗词学会常务副会长	虹桥古玩城五楼艺术中心			
10月7日 14:00-16:30	《大乘至美的艺术鉴赏与人文精神塑造》王双强--秦汉胡同国学书院创办人	虹桥古玩城五楼艺术中心			

共贺中秋,喜迎国庆——“虹桥茶城一期一会活动”

为庆贺中秋佳节,喜迎国庆到来,虹桥茶城将于9月19日~10月7日,在虹桥古玩城一楼中厅举办:共贺中秋,喜迎国庆——“虹桥茶城一期一会活动”。内容包括:各类名品茶、高档茶具及佳选礼品,送人自用两相宜。活动期间更有多重优惠好礼,欢迎广大顾客前来选购。

主办单位 上海市商务委员会 上海市经济和信息化委员会 上海市旅游局 上海市文化广播影视管理局
承办单位 上海虹桥古玩城 上海国医馆 秦汉胡同国学书院
协办单位 中华古玩网

